



## Надежда Крупская – в памяти потомков

26 февраля исполняется 150 лет со дня рождения удивительного человека – Надежды Константиновны Крупской. Будучи верной сподвижницей Владимира Ильича Ленина, пламенным революционером и видным партийным деятелем, Надежда Константиновна всегда оставалась мудрой, понимающей женщиной. В тяжелые годы становления молодой советской республики именно она пришла на помощь самым маленьким ее гражданам – с именем Крупской связано немало достижений в области народного образования. Ликвидация неграмотности, ясли, детские сады, доступное школьное образование и разная внешкольная деятельность, повсеместные библиотеки и, конечно же, создание пионерской организации – во всем этом большая заслуга Надежды Константиновны.

Нынешняя власть старательно стремится стереть имя Крупской со страниц истории, предать забвению тот огромный вклад, который внесла она в сферу народного образования. Однако до сих пор многие школы, библиотеки и улицы гордо носят ее имя. Сохранились и несколько памятников Надежде Константиновне – в том числе и в Москве.

Самый известный из них находится на Сretenском бульваре. Символично, что памятник был открыт 1 июня, в Международный день защиты детей: ведь именно детям Крупская посвятила много трудов и заботы. Место для памятника также выбрано не случайно – недалеко от него, на Чистопрудном бульваре, стоит дом, в котором с 1921 по 1925 год размещался Народный комиссариат просвещения, где и трудилась Надежда Константиновна на посту заместителя наркома. Памятник представляет собой бронзовую скульптуру Крупской в молодые годы – в самом начале революционной деятельности. За ее фигурой возвышаются два 10-метровых бронзовых пилона, на которых приведены цитаты из выступлений Надежды Константиновны. «Цель нашей школы – воспитывать полезного члена общества, жизнерадостного, здорового, работоспособного, проникнутого общественными инстинктами, обладающего организационными навыками, сознающего свое место в природе и обществе, умеющего разбираться в текущих событиях – стойкого борца за идеалы рабочего класса, уме-



лого строителя коммунистического общества», – начертано на одном из пилонов.

Вторым памятником Крупской в Москве является уникальный «двойной» памятник, представляющий собой парную скульптурную группу – молодых В.И. Ленина и Н.К. Крупскую. Надежда Константиновна изображена читающей газету «Искра», а Владимир Ильич – внимательно слушающим ее чтение. Памятник был открыт 21 апреля 1989 г., к 119-й годовщине со дня рождения Ленина, в сквере, находящемся на углу Ленинского проспекта и улицы Крупской.

Немало учреждений, также связанных с именем Надежды Константиновны, продолжают



носить ее имя. Например, Библиотека №267 имени Н.К. Крупской, открытая для населения с

1919 года. Библиотека не просто хранит память о женщине, которая внесла огромный вклад в развитие библиотечного дела, но и гордится тем, что носит ее имя. Деятельность библиотеки, как и сто лет назад, направлена на развитие патриотизма и любви к истории своей страны.

Долгое время имя Крупской носило одно из старейших учебных заведений Москвы – бывший Московский областной педагогический институт, а ныне Московский государственный областной университет. К юбилею Надежды Константиновны в стенах университета планируется проведение Всероссийского научно-педагогического форума, а также Всероссийской научно-практической конференции «На-

связанных с жизнью и деятельностью Н. К. Крупской. Например, деревянный домик в Сокольниках по адресу: 6-й Лучевой просек, д. № 21. В этом здании трудами Надежды Константиновны был открыт детский санаторий, а 19 января 1919 года здесь состоялась первая советская елка для детей. Во многом именно благодаря стараниям Надежды Константиновны памятник деревянного зодчества середины XIX века был сохранен.

Мраморный бюст Н.К. Крупской был установлен в 1966 году на Садовой-Самотечной улице, доме № 8, в педагогическом училище № 3, носившем ее имя. Мемориальная доска, увековечивающая память Крупской, была установлена также на доме № 6 в Огородной слободе – именно там размещался Дворец пионеров и школьников Бауманского района (ныне – Дворец детей и молодежи), в котором бывала Надежда Константиновна, и который долгое время носил ее имя.

Сейчас власть делает все возможное, чтобы имя Крупской было забыто – по всей стране сносят памятники, переименовывают улицы... Однако то, что некоторые учреждения науки и культуры, вопреки всем, кто норовит переписать историю, продолжают с гордостью носить имя Крупской, говорит о настоящей народной любви к этой великой женщине. А значит, дело Надежды Константиновны, ее труды и старания не забыты потомками.

Анастасия Леишкина  
Мария Климанова

## По чьей вине болеют дети?

**«Точно могу сказать, что в нашем саду «2321» была именно дизентерия, т.к. мой ребенок пострадал и у меня есть результаты его анализов. Мы столкнулись не только с ужасной бактерией, но и с попыткой «замолчать» данную ситуацию, что привело к повторным вспышкам в других садах Москвы», – это лишь одно из десятков аналогичных сообщений от мам, найденных на просторах интернета. Первые вести об отравившихся в детских садах на Юго-Востоке Москвы детях появились 7 декабря 2018 года.**

Как отмечали родители пострадавших детей, дизентерией заразились воспитанники не менее двенадцати детских садов Москвы.

Симптомы этого заболевания наблюдались в детских садах Новокошино и Измайлово, в детских учреждениях Некрасовки, а уже после 20 декабря случаи болезни фиксировались в Кузьминках и Марьино. Официальной статистики по заболевшим нет. Однако, по некоторым источникам и данным группы в «ВКонтакте», общее количество детей со схожими симптомами превышает 150 человек, с подтвержденным диагнозом – не менее 32. У ряда пострадавших детей заболевание диагностировали не сразу, считая, что у детишек «обычный ротавирус».

Родители не первый месяц бьют тревогу, создают чаты, группы в социальных сетях, пишут письма чиновникам и пытаются найти ответ на вопрос, как и почему за-

разились их дети, однако получают противоречивые ответы чиновников и тех, кто занимался поставкой продуктов питания к «детскому меню».

В центре скандала оказался комбинат «Конкорд» Евгения Пригожина, большинство контрактов на поставку питания имели его компании (в частности «Вито-1» и комбинат питания «Конкорд»), именно они занимались поставками питания в детские сады и школы, где и фиксировались случаи заражения дизентерией, однако руководство отрицает какую-либо роль в отравлении. Да и в Совете по правам человека говорят о жалобах родителей на то, что полноценное расследование, несмотря даже на обращение в Следственный комитет РФ до сих пор не проведено.

А пока до выяснения обстоятельств чиновники решили подстраховаться более чем странным образом: изменить меню завтраков, обедов, полдников и ужинов в

детских садах. В начале января на форумах и в родительских чатах были опубликованы фотографии меню из дошкольных учреждений в разных районах Москвы: в них отсутствовали привычные для детского организма кисломолочные продукты: запеканка, кефир, йогурт, зато появилось много блюд из картошки и сладости. Как отмечают некоторые СМИ, родителям удалось выяснить, что из меню убрали кисломолочные продукты, масло и свежие овощи в соответствии с рекомендацией Роспотребнадзора. Изменения вступили в силу в январе 2019 года и были приняты в связи со вспышкой кишечной инфекции в дошкольных учреждениях. Так, Роспотребнадзор рекомендовал «внести изменения в примерное меню в части исключения реализации кисломолочной и молочной продукции, не подвергающейся термической обработке; исключения сметаны, сметанного соуса, молочного соуса; исключения блюд из творога; замены салатов на салаты из отварных овощей; замены масла сливочного кипяченого на масло растительное в гарнирах». Поэтому, вернувшись с новогодних каникул, малыши получили на завтрак ириски и другие сладости вместо бутербродов с маслом и сыром. На обед – несколько блюд, содержа-

щих одну картошку, а не свежие овощи. А вот на полдник им не дали кефира. Все это вызывает, конечно, очередное недоумение и протест родителей.

На днях депутат Госдумы от фракции КПРФ Валерий Рашкин направил запрос в Генпрокуратуру, МВД и Роспотребнадзор, где потребовал «принять комплексные меры» для предотвращения отравлений детей в школах и детских садах. Парламентарий считает, что правоохранители должны найти виновных в массовом отравлении малышей и привлечь ответственных за правонарушения к уголовной ответственности. Рашкин также указал на безобразную, по его мнению, организацию контроля за качеством продуктов в образовательных учреждениях, которую необходимо привести в порядок.

«Проведение соответствующих процессуальных проверок должно стать мощным толчком для предотвращения массовых пищевых отравлений в школьных и дошкольных образовательных организациях Москвы, однако важнейшей предпосылкой для этого должно стать выявление ответственности должностных лиц каждого уровня контроля за соблюдением санитарно-эпидемиологических правил», – говорится в обращении депутата – коммуниста.

Мария Климанова  
по материалам СМИ  
из открытых интернет-источников